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Törökország éber figyelemmel kíséri 
a közel- és távwlkeletl eseményeket

Ro írmel csapatainak előretörését más brit központok elleni akció
előjelének tekintik

Február 3. és 10. között utazik Madridba Salazar
portugál miniszterelnök

Ankarából jelentik (Búd. Tud.)- A 
török sajtó elénk érdeklődéssel kíséri n 
nemzetközi események alakulását főleg 
azonban a japánok előretörését Singa' 
pore felé és Rommel tábornok líbiai tá­
madásait. Ankarában u g v aljak, hogy 
Singapore eleste az I ndiai-ceean hajó­
zása szempontjából, valamint az Ausz­
tráliával és Holland-lndiávaI való hajó- 
összekötttetéa szempontjából messzeme­
nő következményekkel jár. Ka ehhez 
még hozzájárulnak Rommel támadásai

nak újabb sikerei. — állapítják
Anka iában.

me:
akkor a szövetségesek

egész középkeleti pozíciója erősen ve­
szélyeztetett helyzetbe kerül, ami hizo 
uyos mértékben kihat Törökországra is. 
Elsősorban ugyanis kérdéssé válna i 
kölcsön- és bérleti törvény által bizto­
sított hadianyagszállítások végrehajtása 
Rommel esaiiatainak előretörését má 
brit központok elleni küszöbönálló ak 
eió első siót ászának tekintik Ankara 
ban.

Milyen következményei lesznek 
Singapore elestének

hangon helyeztek kilátásba az angol 
népnek.

Az Esti Újság írja: Az NST tudósító­
jának lisszaboni jelentése szerint az 
engoI rádió az angol csapatok líbiai

visszavonulását azzal magyarázza, hogy 
os (tusolok megszakították a cirenaiktá 
támadást, mert csapataik egy részét 
kénytelenek toltak 4usztráliúba szállí­
tani.

Ai európaijait ás Afrikában harcoló 
ausztráliai csapata i visszahívását

követelik

A Cumburyct egyik korábbi cikkében 
—- mint a T. P. jelenti, — azt a meg­
állapítást tette, hogy az angolok nagy 
hibát követlek el akkor, amikor Afri 
kában olyan komoly katonai erőket ve 
tettek harcba, holott azokra sokkal na­
gyobb szükség lett volna Tavulkeleten.

A lap szerint a tengelyhatalmak hábo 
rús politikájával szemben megnyilvánuló 
idegesség világosan mutatja, hogy mi­
lyen nagyjelentőségű szerepet játszott 
Singapore a brit birodalomban

Valóban Singapore a szó legszorosabb 
értelmében Távolkelet kulcsa Ha Sinca 
pur elesik, égy a délkinai tenger japán 
tengerré válik és megszakad az össze­
köttetés az Indiai óceán és a Csende- 
oceán között és ezzel egyheti megszakad 
az összeköttetés az angol és az ameri­
kai flotta között is. Ilyniódon az angol 
szászok nem nyújthatnának többé segít 
séget Burmából Kínának és a Szovjet 
uniónak. \ Bengáliai-öböl és az Indiai

óceán nagy része Japán ellenőrzése alá 
kerülne. Az angol és az amerikai flotta 
egymástól elválasztva igen síilvos belv 
zethe kerülne Japánnal szemben. Azok 
a hátrányok amelyek Singapore hama­
rosan bekövetkező eíeste revén háram­
lik majd a várható háborús fejlemények­
re és az ezzel kapcsolatban kibontakozó 
komoly veszély méltán nyugtalanítják az 
angol közvéleményt.

Ma már növeli ezt a nyugtalanságot 
Rommel tábornok afrikai előnyomulása 
is ami azt mutatja, hogy itt Is éppen 
olyan nagy szükség van a komoly kato 
iiai erők bevetésére, mint Ke'etázsiában.

Salazar mad idi útja
lz MS 1 jelenti Madridból. hosv Sn- 

lazar portugál miniszterelnök február 
3 és in között utazik Madridba hivata­
los látogatásra. Salazar madridi látoga­
tása az ibériai sorsközössés kidomhorí- 
fásának- jegyében áll.

Anglia az ausztráliai haiyzeltei 
magyarázza a cireisisai sudarcut

Rolniiból jelentik (MTI.): Mint a Sír­
tam iroda kii lön tudós í t ö ja a hadműve­
leti övezetből jelenti olasz és német 
páncélos alakulatok tovább folytatták a 
harcot Nyugatéi rémlikában. Ezek a csa­
patok újabban rendkívül heves harcokat 
folytatnak. Az utóbbi időben jelentős 
segédcsapatok érkeztek mindkét fél ré­
szére. azonban a tengelycsapatok I ölé­
it ye elvitathatatlan A gyors hadoszlo­

pok északkeletre nyomulnak előre, inás 
csapa tóik folytatják a terep megtisztítá­
sát. Az olasz és német csapatok igen sok 
foglyot és nagymennyiségű zsákmányt 
ejtettek. Újabb támadás indult más 
páncélcsapatok el'en is. A teugelyesa- 
palok megzavarták az ellenség felvo 
ludasat és eloszlatták azokat a remé­
nyeket melyeket az angol miniszterei 
uök és illetékes Lrit tényezők oly nagy-

Amsterdamből jelentik (MTI.): A 
Német Távirati Iroda jelenti- A brit 
líriroda Caraberráhtd érkezett ludásí- 

: ás a szerint Calvell Rábául, melbournei 
képviselő táviratot küldött Forde had­
ügyminiszternek. akit arra kért hogy 
vonja vissza Európából! és Afrikából 
Ausztrália valamennyi szárazföldi és 
légi alakulatát mivel a Csendes-tenge 
fen a helyzet .fenyegetővé" vá't.

Amszterdamból jelentik: (MTI.) A

német Távirati Iroda jelenti: Az angol 
híriroda melbournei jelentése szerint az 
ausztráliai kormány elhatározta. hogy 
ellátásügyi tanácsot létesít. Ennek fe1- 
adata, mindazoknak a kérdéseknek vize 
gálata. amelyek Ausztráliában és a 
Csendes-tengeren lévő szövetséges had­
erők ellátására vonatkoznak. Forde had­
ügyminiszter bejelentette. bogy a 
f.hurehülel való tárgyalások fontos sza­
kaszba jutottak.

U$abb hinaí csapatokat irányitoftah
Burmába

Tornóbó* jelentik ,MTI) A Ste .-fani 
Iroda jelenti: A St-'impa hangsúlyoz- 
za, hogy a japánokat erősen meglept“ 
a gyenge ellenállás, amelyet az an«--1 
és amer-kai csapatok a Maláji-félszi- 
fttten és a. Füiöp-szig-e teken tanúsít ’t- 
tak. Katonai körök vélemény; szerint 
az angolszász katonák sokkal kev-ésb 
bé elkeseredetten küzdőének, mint. a 
bmaiak. Tokió szerint Csang- Kai-S.-k 
katonáival sokkal keményebb a. harc, 
mint Mc Artúr, vagy Wave! csapatai­
val, melyeknek csupán fegyverei kor­
szerűbbek. A japánok némi csodálko­
zással állapit iák men liogv az ingó 
lók és a mi ri kaink ; ebiig egyáltalában 
nem mutatkoztak elszánt küzdőiéinek

Mint Csűrigkuigbó] közük, n hiirniai 
I•)parancsnokság felszólítására Fsanz- 
Kai Sek újabb kínai csapatokat irányí­
tott Burmába

Sanghaihol jelentik (MTI) ,\ Német 
Távirati Iroda jelenti A rangooni brit 
hadijeltntés beismeri, hogy az angolok 
vissza' endtf.k a moutmeini repülő­
térről mintegy 1800 kilométernyim d-rl

re fekvő Mergui burmai tengerparti 
\ árosból.

Stockholmból jelenti a Pest. küiőn- 
ludósitója, hogy Észak Írországi;M az 
t-ngol csapatokat a kőzelkeletr-; irányí­
tották és ezért vált szükségessé ame­
rikai csapatok behozatala TJ Is terhe.

Washingtonból jelentik- (MTI; Az 
OKI jelenti- A külügyminisztérium
még nem kapta meg De Valóén hiva­
talos tiltakozását. J(t értesült- körök­
ben attól tartanak, hogy Írország a 
washingtoni kormány előtt tiltakozni 
fog. Washingtonban úgy vélik, hogy 
l)r Valóra szavai a kormány és az ír 
politika magatartásába illeszkednek 
be, amely szerint tudniillik Ir -rszág 
soha sem ismerte el -íz országnak két 
tartományra való feli sztasút, nevezete­
sen az angol fennhatóság alá t elye- 
zett 1 üstért és Írországot Az írek rí 
szőre történelmi és földrajzi szempont­
ból mindig csak egy Írország volt é* 
De Valera tiltakozásait mindig csak 
egy Írország nevében tette.
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Brazília elnöke aláírta 
a tengelyei való szakítást

W«. 191?

Apolló Filmszínházban
Közkívánatra a legszebb magyar film 1
Lukács Margit, Jávor Pál, Simor Erzsi

VichyLől jelentik (MTI) Az OFI je 
lenti: londoniból érkező jelentések sze 
rint V'srgae elnök alairta, a tengelyha­
talmakkal va I é, diplomáciai kapcsola 
tok megszakításáról sziló határozatni

Santiago di ChilebM jelentik■ (MTI 
Az OF 1 jelenti: A kormányhoz közel 
álló kerekben kijelentették, hogy néni 
tudnak semmit azok ml a hifiikről, me 
iyek szerint Chile meg akarja szakító 
ni diplomáciai kapcsolatait a tengely 
Ivei. Ezz»l kapcsolatban hangoztatták, 
bogy Chile a maga álláspontját a ri >i 
értekezleten határozottan leszögeztek 
Az ilyen derítést ugyanis először a 
chilei képviselőháznak kel! megsza­
vaznia Hozzátették tovehbá, hogy min 
den alapot nélkülöznek az ilyen za- 
varkeUésre szánt, hírek.

Stockholmból jelentik MTI) A N" 
met Távirati iroda jeleent;: Egv ang d 
amerikai Fehérkön v\ben niimiiómt

látott 3 megél la podar. amely <lhui 
chili és Rr csévélt között jót* léti 
olyan szervezetek létrehívása erdek 
kében amelyekkel ellenőrizhetik a ha- 
Gú-nyag és kereskedelmi hajótér elossz 
fását és megoldhatják a nyersanyag- 
kérdéseket A szervezetek esrv hadi- 
anyagelcsztó bizottságból, egv keres 
ke de Imi hálóteret elo-zt.i vegyes b: 
zoltsagbó: és egy vegyes nyersanyag!:) 
zottságbö! állanak. A hadianyag elosz 
tóbizottság a Nagyhr:!a nn iaban és az 
'•>zakamerikaj figyeesült Aliar:mkban 
fellelhet.) minden hadianyag.6egéiyf<,;•. 
rast — mint a Fehérkönyv mondja 

■ közös segélyforrásnak ' tekint A I. 
es.ee deljnj hajé teeret élesztő bizi t is ág 

létesítése valójában sz-ntén azt jelent;
10"y m ndkét aliam kereskeceimj ha-

DANKO IMS TA

Belvárosi 
Csütörtöktől :

Kísértés
Karódy Katalin, BuJfa Eima és Nagy István óriás filmje.

szerdán utol iára ■ A megfagyott gyermek

r r ZARAH LEANDER oyönyörü zenés filmie

* éktelen út Előtte: stan és pák
3 felvonásos bohózata

C A SI NO

Mii tárgya! a csütörtöki közgvülés ?
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön .< .        *Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön 

délután c órák c r X agy vára d vár j s 
törvényhatósági bizottsága kozgv ülést 
tart, a keletkezei tárgysorozattal:

A polgármester időszaki jelentőse. 
Polgármester jelentére a tisztviselők 
és egyéb alkalmazottak fizetésének és 
csal-mi pótlékának emelése iáiévá 
kan. Az Erdélyi Magyar Közmű veiodé- 
si Egyesület kérelme segély rnegálla. 
j dúsa iránt Szilágy vármegye kérel­
me az árvízkárosultak részére segély 
megszabása iránt. Polgármester elő­
terjesztése a IV. számú állami köztir 
építési kelts egeihez va.o hozzájárul as 
es az állami földméréssel kapcsolatos 
munkálatokhoz szükséges város szol 
gáltatások költségeinek megállapítási 
■rátát. A Nagyváradi Városi Vasút r. t. 
kére me a? 1941. évben végrehajtóit 
es az 1942. évben tervezett síncseréiéi 
5eI kapcíolatbfcn a várost terhelő 
anyag árának kiutalása iránt. Előtér- 
jesaés a hat útalap részere felvitt 

pengős folyoszámlakölcsön 
meghosszabbítása és a sertésbizlalas- 
ra felvett 500.C0C pengős folyószámla-

n i kérelme a román hatóságok által 
lórién; elbocsátása folytán elmaradt 
fizetésének segély címen való kiutalá­
sa iránt A Nagyváradi Város,; Vavtr 
i. i Kérelme* szí mély vitcldij emelés** 
iránt A Hingva r. t.-al 1000 darab ser 
tc-s hizlaláséra vonatkozó szerződés jo 
váhagyása és P0(,('Nj pengős felyászán:- 
lakölcícn engedélyezése 

Előterjesztés történ- uj sportpa-

íya, valamint uj tenisz-pályák IHesi- 
i*' * iránt A uöi óv keleti egyház lel 
készének illelménv megállapuása. Vá­
rt »rendezési terv előkészítő munkáld 
tarnak ismertetése. Nagyvárad thj. vá­
ros országos és hetivásárai to rabbi en­
gedélyezése iránt: kérelem A 4. számú 
állam, közúti nagyváradi átkelési 
szakaszának építésével kapcsolatos 
köz • nmi munkák

>♦♦♦♦♦♦♦* *■<*❖ ♦♦♦♦«

Myo.c hónapi börtönre ítélt
a törvényszék egy gyermekgyilkos

leányanyát

Jb @ $ «»
e$ derékfájás, idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor 

I is kell a

kölcsön meghosszabbítása iránt Esz - 
tevgdnri vármegye közönsége pártolás 
»’égett mi gküldi a vidékről befolyj 
ori és Mari járulékoknak vidéki 
pénzintézeteknél való elhelyezése tár­
gyában hozott határozatai. A Magyar 
Hirlttő Iroda ajánlata a város hir'd-; 
lesi jogának bérbevétele tárgyában. \ 
m k;r, belügyminisztérium 152 705— 
lOil. IV számú leirata a város; nap 
közi otthonoknál és népkonyháknál
SZfM X t*Z6it Al 1 c\Sol< ÍOVíillciCí'V.‘ÍS;* »'j,ry.i
ben. A m. kir. belügyin in ászt er ur 
149.931—1041 IV száma leirata dr San 
István polgármester és dr Gyapav 
hnszl-j helyettes polgármester mellék 
foglalkozása ügyében. A m. kir bel 
ügyminiszter 153.291-1941 |V. ,zám , 
leirata egy 11. o. aljegyzői állásnak 
átmenetileg I. 0. aljegyzőt állassá vil i 
aisz evezéséről Asztalos Vilma kezem

Nagyvasad Sajai tud Meg l:.'j() feL 
ru árjában történt, hogy Ciurbia Mi rí i 
gyapjúi parasztie-án.v, aki azelőtt Nagy- 
'aradon szolgált, hazaiért a falujába 
ott, szüle, házéban egészséges gy-r 
nmknek adott életet s a gyermekei b- 
ledobta a szomszéd Turkuc S-índ r 
1 uijaba. A szomszéd gazda nv'ntogv 
hat héttel a tett elkövetése után ál 
latoinak itatása közbi n vederrel ki- 
merte a kiitpo! az újszülött holttss 
t"‘res azonnal jelentési tett a esvmdör- 
--' uen. A gyanú rögön Ciurbia Mária 
ni esett, mert nrmienki tudta róla. 
mgy állapotosán tért haza a varosb d 

s a gyn-mek hollétéről nein tudott fe<- 
vi.ágositást adni Leutrióztatok rs 
nagyv&radi büntetői,tróság gyermek 
s>:.kr<ság miatt egyévi fogházra ifi. 
te- A fiatal leányanya, aki tagadta 

‘ gy a Ki)than halait gyermek az ö*»e

ieu yolna* semmiség; panasszal élt, d * 
mié.ölt az ügyet felterjesztettek volna 
a s"m'nitőszékiuz, b.*kovetkezeti a fó­
liát i, unj valiczas. A bűnügyekre vonat­
kozó min-sztn-j ren.lelet értelmében az 
ügyészséghez tették ál a? irat okúit » 
miMtan az ügyész alapos gyamiokok 
i'ennfp]gáeat állapította meg, ismét bi- 
ró'öág elé került Ciurbia Maria, gyér 
uiekgy,;i<osság bíi retet lének vádjával.

A -zerr!a délelőtt megtartott tárgya 
la» -n a törvényszék nem ismételte mag 
a bi/onviiási eljárást, hanem csupán a 
romait bíróság előtt felberült adatokra 
tamaszkoc'va Ítélkezett Noha a vád 
Inti most -sem ismerto be tettét, a tör­
vényszék megállapította bűnösségét, 
de csők S hónapi börtönre ítélte, amit 
•1 vizsgálati fogsággal ki tő! bitinek veti 
Az itétet josrnrő«* I

►♦♦-»♦♦♦A *4*<K

Lefoglalt ín rendőrség 
-tekete cukrot**&&

' “• Jlk SsjAt tud. A rendőrség 
eljárási iaditott Kovács János nagyba 
rod. cukareloizto, valamint Vásárhelyi 
líernát kmeskedösegéd, Moldovai Jii. 
lmnna bejárónő, Cogutz Sándor 
JVi ivaiit Kalauz és Goguíz Sándcrné el

ien vizsgálat alapján kitűnt, hogy 
Kovács János az említett személyek­
nek nagy mennyiségben adott el cuk 
rótt a megállapított áron felüli össze 
Sert. A cukor megállapított ára ugyan­
is 1 pengd 12 fillér kilogrammonként.

Né«y óraadó tanári 
választolt az iparosthui'ó 
islio.a •.c.'ü^ye'ő b’zo!fsá ;a

Nagyvárad. Saját tud Tegnap este 6 
órakor ii'ést tartott a városháza kist a 
nácstermében az ailami szakiránya 
ipuostanuk-iskola felügyelő bizuitsá-'a 
őr S o ó s István polgármester eínök- 
ieíével. A hizoltság gyűlésén az óra - 
£'Q'ó tanárok megviiinsztását tárával 
iák le

A !4 főhivatású tanár mellé most 
került sor IS óraad 3 tanár á'lásának 
megerősítés éré és 4 újabb óraadó tan 
erő megválasztásara Megválasztottak 
Salát,ki,y Jánost, Wtllner Ferenceh 
Kiss Bélát és Brigi Sándort

I Kovács viszont 2 pengő 70 fillérért ad. 
I la fek<!tan a cukrot. Az ügyben érdé. 

keltik több nagV”aradi lakosnak is ad. 
tak el cukrot s az illetők az Így fel. 
vásárol* rukorkésHetet nem jelentet, 
lek be elöirásszerücn az élelmezési 
hív-italban. Ennek alapján 5—10 kilo. 
gramm* ? cukorvásárlásokért kihágás 
ci *1 eljárás indult dr Kováts Zsig. 
mendné, Riskó Béláné, Liszkai Géza. 
né és Ptrge Sándor ellen, akik e vá. 
sarlósnál o cukorjegyet se szolgáltát, 
ták be az eladónak A rendőrség öí. 
vaukét kilogramm feketén vásárolt 
cukrot foglalt le.

Onayiütosságof követeit 
ei Dancea Jakab szakics- 

nőle
Nagyvárad. Saját túl Ma reggel 

nyolc (é kilenc óra. között öngyüke-s- 
■-'ügi kísérletet követett, -ol Aida Irma 
-M éves cseléd leány, aki Dancea Jakab 
volt alpolgármester szolgálatában ál­
lott. Bezárkózott a konyhába és a 
konyha melletti cselédszoba-fülkében 
kony b .a késs el beleszórt, a hasába.

Feltörték a konylmajtát é= a cze- 
reencsétlen leányt eszméletben állapot 
ban. mély sebbő", verezve találtak az 
ágyon.

"él tízkor megérkeztek a mentők és 
a közkórházira szállították Vida Irmát,
>tt azonnal műtétet hajtottak rajta 

végre. A műtét sikerült a leány az or­
vosok véleménye szerint rövidesen fel 
foar épülni.

*V •—‘'’-it-' 1 1 l j-tt 1 fy'H.t
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Teljes brit ggncgjos oszlopai térítést ie 
egy átérne páncélos vadászszázad

RommeS tábornoc csapatai Benghazin túl nyomulnak előre. Á foglyok 
száma és a hadizsákmány mennyisége állandóan növekszik

loiforeüan áttérték a ispánok a brit ellenállási vonalat
Berlinből jelentik; (MTI.) A Német 

távirati Iroda közli: Egv német pán­
célos vadászszázad Agcdahiálól keletre 
brit páncélos erők üldözése közben 
meglepő támadásával a? ellenségnek 
egy teljes páncélos oszlopát leteritette 
Az ellenség egész visszahúzódó páncé­
los oszlopa megsemmisült. 12 brit harci- 
kocsi égő roncsa jelezte a sivatagban a 
német páncélos vadászok sikerít

4 Magyarország írja; Az északafrikai 
fiarctéről Kairón át Lausatmeha érke­
zett jelentések szerint Bőmmel csapatai 
Benghazin tiil nyomultak előre. Ez a 
feltűnést keltő esemény a kairói brit 
főparancsnokság közleményéből is ki 
derül, mert

eszerint a tengelyhatalmak hadereje 
Líbiában 240 kilométert nyomult 
előre.

Az Exhangc Telegraphe kiküldött tu­
dósítójának jelentése szerint a brit csa 
patok minden bizonnyal kiürítik Nvu- 
gatkirenaikát.

Bernből jelentik: (MTI.) A Stefani 
Iroda közli Londoni jelentés szerin' 
az Exhangc Telegraphe kairói tudósi­
tója közölte hogy

Líbiákéin nehány na/) óta nagy csata 
dúl. Mindedéiig a csata kimenetele 
kedvezőtlenül alakult a Kik angol 
hadseregre néz te. El kell ismerni,

hogy a tengely haderőinél: sikerüli 
birtokba venni az utánpótlás naay- 
részéi, főként az iizemanyasot 
A Nyugatk íren aikában elszenvedett 

veszteség igen kemény csapás az angol 
haderőre, különösen az angol légierőre 
mert nincsen többé olyan repülőtér 
melyről 1 ripulist és a földközitengeri

hajózást veszélyeztethetnék.
Lámából jelentik (MTI.) A Stefani 

iroda ktilöntudósitója a kirmaikai 
arc von álról szóló beszámolójában köz 
li, hogy az olasz és német gépesített 
és páncélos csapatok folytatják előnyo­
mulásukat, miután újabb harcokban 
továbi jelentős sikereket értek el az 
ellenséggel sz.emben. Olasz és német- 
gyorscsapatok Agedabiától északkelet­
re nyomultak előre, míg a többi csa­
pattestek az elfoglalt területeket tisz­
títják meg az ellenség maradványaitól 
A fogl yok száma és a had'.zsákm ány 
mennyisége állandóan növekszik A 
tengelycsapatok akciója olyan várat­
lan gyors volt, hegy az ellenséget, min­
den ellenállás lehetőségétől megfosz­
totta. Egyik repülőtéren 10 angol re 
cerűit- legénységével együtt fogságba 
került Egy angol zászlóalj sok magas- 
rangú tiszttel érintetlenül jutott a ten­
gelycsapa, tok fogságába A támadás 
minden kétséget kizáróan rendkívül 
súlyosan érintette az ellenség első vo­
nalbeli egységeit.

Angol beismerik a Barham 
csatahajó elsülyedését

Berlinből jelentik: (MTi.) A Führet 
főhadiszállásáról knzlik a b’émet Táv- 
ueiti íródéivá': A véderő parancsnok­
sága jelenti: Kemtcn a német csapatok 
ismét súlyos veszteségeket okoztak az 
ellenségnek. A német tengeralattjárók 
az észak amerikai és kanadai teugerpar-

hajózás el-ton folytatták az ellenségéé 
leni támadásaikat.

Az elmúlt napok két hőse
'

M*«** ***** „-iS- W

a német tengeralattjáró...

Ismét elsüllyesztettek 12, összesen 
lOH 000 tejnnát kitevő• kereskedelmi 
hajót, köztük hat nagv tartályhajói. 
Tengeralattjáróink az Atlanti 
Óceán nyuga'i szegélyén történt 
első fellépésük óla, amiről január 
24 én adtunk hirt, ezzel összesen 
30, együttesen 228 000 tonnát ki 
tevő ellenséges kereskedelmi hajót 

súly észt ettek el.
lászakafrikába.i ciasz es német csapa­

tok a január 21-től 25-ig megvívott üt­
közetekben 2B3 páncélos járóművet. 
127 löveget. 563 gépkocsit zsákmányé 
tak. Ezenfelül nagymennyiségű egyéb 
hadiszert is zsákmányoltak. A hadsery 
28. a légierő 12 brit lepülőgépet lőtt

vagy rombolt szét a földön. A Málta kö­
rüli vizeken német harci repülőgépek 
telibe találtak egy brit rombolót. Egy 
nagyobb ellenséges kereskedelmi hajtőt 
súlyosan eltaláltak. Északnyugat német- 
ország felett három támadó brit gépet 
lőttek le Mint a november 26-iki jelen­
tésben közöltük, egy német tengeralatt 
járó Sollnm mellett rajtaütött egy brit 
csatahajón és súlyosan megrongálta, 
Mint időközben megállapították, a szó* 
banforgó csatahajó a Barham volt, 
amely három torpedótalálattól elsü- 
lyedt.

Londonból jelentik: (MTI.) Az OFl 
jelenti: Hivatalosan közölték, hogy a 
Barham angol csatahajó elsülvedt

Olasz forpedótalálat ért két 
anarol cirkálót

1

,<W,'WKÚV -ú*l»- -.WSV.. . . . »• XfcV...

és a sivaiogi pancéikocsi

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelenti- Az olasz főhadiszállás 
604-ik közleménye. Kirenaic.iban az 
utóbbi napok kemény harcai után. hét­
főn nem voltak jelentős hadműveletek. 
Az ellenség folytatja visszavonulását. A 
megjavult időjárás lehetővé tette, hogy 
légihaderőnk élénki-hb tevékenységet 
fejthessen ki. Egy elenségt-s gépet lel őt 
tünk Torpedóvelő népeink egymást kö­
vető hullámokban támadtak meg Ben 
ghaziiól észak-nyugatra egv ellensége­
iig jóköteléket. Egy cirkálót hálom tor-

l’okióból jelentik: (MTI.) Az OFl 
kezű A malájt harctérről érkező je­
lentések szerint a japán haderők .ló­
here déli részén nyomulnak előre 
A égse támadásra készülve .lóhere ál 
lám fővárosa ellen. Az angolok hétfőn 
a keleti parton előrenyomuló japán 
csapatok eleni légitámadások során 
4b repülőgépei, vesztettek.

Tokióból jelentik- (MTI.) Az OTI je­
lenti: A msláji félszigetről erkezö je­
lentések szerint a japán légierő kedcl-

21';íSin5;tdtfe'tli„, i.,r i tsasimtsatm — ■ -«•■■■

pedótalál.at ért. úgyhogy azt elveszett­
nek lehet tekinteni. Egy másik ugyan­
csak eltalált cirkáló erősen féloldalra 
dőlt. Táinaoó gépeink mind visszatér­
tek támaszpontjukra. Német gépek ja 
nuár 25-én Tobruk magasságában egy 
másik angol harciköteléket támadtak 
meg. Nehéz bombatalálatokkal meg­
rongáltak egy cirkálót. A Málta elleni 
légitámadások folytatódtak Repülőgé­
peink felgyújtottak néhány földön tar­
tózkodó gépet. Német vadászol- Málta 
felett lelőttek 0 brit gépet.

Végső támadásra 
készülnél a japánok Johore állam

fővárosa ellen
re virradó éjjel két ízben bombázta 
Rangoon katonai célpontjait. Repülő 
gépszínek gyulladtak ki és repulögép- 
felszállóhelyek rongálódtak meg.

Tokióból jelentik: (MTI.) Az OFl je 
lenti: A japán csapatok Johore állam - 
tan folytatják általános támadásukat, 
miután 50 kilométeres arcvonalon le­
zajlott, heves harcok után áttörték n 
rit ellenállás vonalát.
Tokióból jelentik- (MTI.) A Stefani 

Iroda jelenti: A japán császári föhadi-
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Mállás jelentése szerint i január 24-éi. 
Bálik Papimnál lefolyt partraszállási 
hadművelet során japan hadihajók 
harcbak t vered tek elensógos torpedó •

■mboJákkal és tengeralattjárókká. 
Fgy ellent égés tengeralattjárót elsii- 
lyesztettek, négy japán kis naszád fe!
1 örült

Ausztráliában a 45 évesnél 
idősebb férfiakat is behívják

Bangkokból jelentik: (MTI ) A Sfe
tani Iroda jelenti: Itteni jelentés sze­
rint erős japán légi egységek tárna 
dást intéztek az ausztráliai Port Dar­
win ellen.

Sfnghaiból jeleni.k MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti- A japán csapt. 
trk élénk légi tevékenységet fejtenek
k; egész Holland-India felett Különc- 
een Amboina tengerészeti támaszpo-n 
tót érték súlyos támadások a Mclucri 
szigetcsopi rlben.

Sanghajból jelentik (MTI) A Nemei 
Táv.rati Iroda jelenti: Melbourne! je

lmtés szerint rendelet jelent mee. 
amelynek értelmében a 45 évesnri idő­
sebb férfiaknak is katonai szolgálatra 
kell jelentkezni. Helyőrségi szolgalatra 
osztják be őket. A rendelet mutatia, 
hogy Ausztrália milyen kevés had vise 
•ősre alkalmas emberre) rendelkezik

Balangát elfoglalták a japán 
csapatok

Tokióból jelentik (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A tokiói Nisi 
Nisi hadfz'Titéri tudósítása szerint a 
Balanga várostól délre elterülő felszí

get Luzon délnyugati felében most 
már egészen japán kézen van

Tokióból jelentik: (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Nicht Nichi 
tudósítója jelenti, hogy a Hatan-lólszi 
getan japán csapatok hétfőn a hajnali 
órákban elfoglalták Balangát, az ame 
rikai erők hadászati központját.

Tok'óból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti- A japán kor­
mány egyik kőolajezakértője a parla­
ment. keddi ülésén közölte, hogy i 
Keleiápsíában japán kézre került olaj 
források, becslés szerint, évente több 
mint 1C millió tonna kőolajat szolgál 
tatnak.

Tokióból jelenük- (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti. A császári fő­
hadiszállás jelentette, hogy a japán 
hadsereg reepülőgépei hétfőn Ma la ja 
és Burma között 50 angol bombázó 
és vadász repülőgépet lőttek le, míg a 
japánok csak egy gépet vesztettek.

De Valero tiltakozott az amerikai csapatok
partraszállása miatt

Dublinből jelentik: (MTI) Az OTI je 
lent- De Valera ír miniszterein öl: til 
fakozás-t jelenteti be az ellen, hogy 
amerikai csapatok érkeztek Íror­
szágba.

Amszterdamból jelentik- (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti- A brit 
IrrszoLgálat szerint De Valera ;r mi­
niszterelnök Dublinben kedden este 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben be 
jelentette, hogy tiltakozott az észak 
amerikai csapatoknak írországi part- 
raszálií.sa miatt. Kijelentette, bogy a 
partraszáilásról sem a brit, =em az 
északamerikai kormány nem tárgyalt 
az ő kormányával.

Berlinből jelentik- (MTI.) Nőmet il 
tctékes helyről k(ízlik - Berlini.en nin- 

. rsen semmiféle hivatalos állásfoglalás 
északamerikai csapatoknak északiról 
«sági partraszállásaval kapcsolatban.

A katonai helyzet figyelmes széni, 
lélője nem értimiért mennek a: 
északamerikaiak Írországba. mis 
ugyanakkor brit csapatok indul­
nak útnak Ausztráliába és Uj Zé- 

lantiba?
Ausztráliai csapatokat visznek a tna- 

íáji félszigetre és indiai csapatokat a 
Földközi Tenger felé. Sőt hir szerint 
most kanadai csapatokat lettek hajóra 
Ausztrália felé. A csapatszallitmányok- 
nak ez a világkörüli utaztatása épen 
eleget mond a britek és északamerikaiak 
szervezéő! képessegeiről.

\Tuir1 ehhez járulnak még azok a 
veszélyek is, amelyekkel ma a ten­

geri szállítások járnak 
Úgy latszik az angoloknak az a felfo­

gásuk, hogy az ír Szabadultam kor­
mánya és népe inkább elfogadja az 
északamerikai csapatok által történd 
megszállást, mintsem ezt a megszállást 
britek Hajtsák végre-

Híméi illetékes heis, 
állásfoglalása a pán­
amerikai értekezlettel 

kapcsolatban
Berlinből jelentik. (MTI.) Illetéke­

semet helyről közük: eppen a legna­
gyobb délamerikai államok voltak azok. 
amelyek Rio de Janeiróban megmu­
tatták nem hagyják magukat megfé­
lemlíteni Washingtonban. Ez államok 
vezetőinek most aztán azt is be kel! 
bizonyítanak hogy továbbra is értik

a módját hogyan vigyék keresztül sa­
ját nemzeti érdeküket, bármennvire is 
fenyegeti őket Észak-Amerika. Egy kér­
désre válaszolva, a Wilhelmstrasse ki­
fejtette véleményét a pánamerikai ér­
tekezlet eredményét illetően és kifeje­
zésre juttatta, hogy

Németország épen tégy mint Olasz­
ország és Japán az események to­
vábbi fejlődését, az ezekkel a dél- 
amerikai államokkal fennálló politi­
kai és gazdasági kapcsolatok háború 
utáni kialakulásra való tekintettel, 
fogják figyelemmel kísérni.

A NAPOK SODRÁBÓL
ÜKk*.

TALÁLNI KELL EGY FORMULÁT 
és a kérdés megoldást nyer. A társa 
dílmi és grzdesági élet bűvészei és 
zsonglőréi valósággal elkápráztatják a 
közönséges halandó felfogóképességét az 
ilyen „formulákkal“. Csak üssünk fel 
egy olyan gizdasági szaklapot, vagy 
közlönyt, amelynek sorai között és ha. 
SiJbjai mögött élt bujkál még az orto 
di x zsidó-libnraíis szellem, a knpitaliz- 
mus erőlködése, hogy a sok „korláto­
zás és beavatkozás“ dacára fenntartsa 
magát.

Az átállítás meglátszik ugyan a ne 
vekben — Aladárok díszszemléje ma 
nagyon sok gazdasági és vállalati hír 
— de a lényeg még mindig gyanús. 
A típus még mindig a havannát rágó, 
unottan telefonozó, hehegö és Kattogó, 
..nézze íiam“-ozó kényur akinek lépé 
seit titkárok lesik hű ebek mórijára, 
akiről fogadott sajtó állandóan ma- 
gasztalássál zengi a dicséretet. Kz a 
típus a letiinöfélhen levő liberális vi 
lág szüleménye. Ebből a világból akar 
jík átmenteni azzal a „formulával“ 
hogy .szakemberekre" szükség van. 
Mert a régi világ utolsó mohikánjai, 
nak kérdését valahogy meg kellett ol­
dani. Rávarrják tehát ezeket a tűimé- 
retezett, ütött kopott gombokat az új 
v.-lág szerényebb, szegényebb, -gényte- 
lennbh ruhatára. S a szaklapokban ol-

víi-suk a varczsformulnkat: - öröm­
mel értesültünk, hogy X. Y. ilyen vagy 
olyan vállalat élére került — hogy 
szakértelmét igy vagy ngy fordítja a 
vállalót javára — hogv közismert 
szaktekintélye nagy hasznára lesz n 
köznek...

S ezek a régi, túlméretezett gom­
bok ott fityegnek ott disztelenkednek 
most mindenki kárára az ni világ nj 
ruháin.

?Áüota ß 
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nátcsal. Hogy tip képviselhetné a város 
érdekeit igazán, önzetlenül az, aki 
„véletlenül“ igazgatóság; tag a villa 
mos vasútnál9 Két urat nem lehet szol­
gálni csak esetleg mindkettőt- kihasz­
nálni — ameddig le hét.

Ezért határozott a behieryminiszte- 
r um a fenti értelemben.

Azért kellene ezt az álláspontot őr 
lényesiteni — vécrier az egész vonalon

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársit látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Penge

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könvvos?tálvu"kná!

NEM ENGEDTE MEG A BELÜGY 
'11X157,TER, hogv a poTgárm°‘ter és 
helyettese igazgatósAgri és Mügvelő. 
1 "zotteági fog bh essen psv j, trikh mi 
Ez az intézkedés általános meg-rietre- 
dé=( kettelt. A kérdés részletei nem 
fontosak A hank nem fog tönkrement 
ni szükséges szakértelem hiányában 
A kenyér =em hullott ki senki szájá­
ból cem. Tudomásunk szerint tisztes 
seges megélhetést biztosit a vezető 
tisztviselők számára a város költség 
vetése

Manapság egyébként i- ;l -zociálie 
eomtiolkozéf.nál kezdődik valaki igaz 
magyarsága. Aki nem Tálja be. hogy 
1 "kaknnk azért nem jut, vagy ha jitr 
s, na gvon szűkösen pl kenyér, mert 

ec yesek nem tudják megfékez rí kap 
zsiságnkat és a sokhoz még többet 
karnak aki nem tudja mi-orirtenk 

t ngy mások szájából veszi ki a kény > 
rr-t, amikor . jól kihasználja a kínál­
kozó alkalmakat', az nem magyar, - 
az opportunista kalandor.

Egyébként a tisztesség legelemibb 
törvénye is megkívánja, hogy világ -§ 
határvonala kát húzzunk nz egyén: és 
a közérdek közé.

Konkrét példa áll ma előttünk A 
villamosvasút a legutóbbi áremelés 
miatt ellentétbe került a városi ta-

SZEGÉNYEK MINDIG LESZNEK 
KÖZTELEK — mondotta az I’r De ez 
nem jelenti azt, heev a jóllakottak tu 
nya beletörődésével vegyük ezt tudó 
másul és koldusfil/lérek odaveeté«éve! 
ceMi-tsuk, altassuk el leik ismeretün­
ket. Hirtelmében néev családra gendn 
lak- két hé így érmék es. egy ötgy^nne 
kés és egy t árcmgyermekesre. Ezek­
nek kellene h-rtelen ken vér4 a dó műn 
kát találni S ahogy pártfogMukkal 
ett ellünk tanácstalanul egymással 
szemben és azm tanakodunk, hogv a 
magyar terített asztalinál hol szőrit 
sunk, hol kerepesünk helyet- négv n)a. 
r.yar rmherp,árnak és 2? magvar gyér 
meknek. megint csak az igazgatósági 
tagok úrinak eszembe.

N-im tudom, ha rólam lenne szó, 
menne-e riven könnyen, ám a megol­
dást mégis csak igy Látom: valahol 
egy igazgatósági tag 1emondana — 6, 
nem a kenyérről, még csak nem is n 
ka, es ár cl — egyik 5U0 pengőjéről. A 
nyilvánosság előtt ugv is a köz iránt 
önize ti enni buzgólodó férfiaknak tünte­
tik fel őket —- végeznék hát tovább az 
igazgatósági tagsággal járó „emberfő- 
let ti“ munkákat a köz iránti lelkes»- 
désből. Négy családnak. 20 megvár 
éieínrk pedig temne munkát* lkaim«, 
kenyere. Mert ezek az mséges magya­
rok nem alamizsnát akarnak, borom 
munkát

I ehet, hogy naiv az elképzelésem, de 
meg lehelne próbálni. Különben a 

szociális igazságok most felszínre ke­
rülő megfogalmazásai többnyire ilyen 
naivak

Az igazgatósági tagságok pedig kö­
rn ly gazdasági real-'tások, de — er- 
kclcsteleint-k.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦#■♦ 4 ♦♦♦•»

A szövetségesek békecéijai 
- zsidó elgondolás szerint
Rómából jelentik. (M TI./ Mint az 

oiasz lapok jelenük a londoni cionista 
értekezleten Goodman, a cionista szó 
vétség központi bizottságának elnöke 
a következő kijelentést tette. A szö­
vetségesek békecéljai közöli, kell sze­
repeljen az európai zsidó gazdasági 
élet helyreállítása, a zsidó Paleszti 
nába va'ó visszahelyezése, vagyis Pa­
lesztina viszaadása a zsidóknak.

Madridba utazik 
a portugál miniszterelnöki?)

Madridból jelentik: (MTI.) A Némc: 
Távirati Iroda jelenti: Madridi politi­
kai körökben arról beszélnek, hogy 
Salazar portugál miniszterelnök a kö­
zeljövőben ellátogat Spanyolországba.
Hi\ atalos részről a hírt nem erősítették 
meg.

iaigüétilfr T i 1 lit. I íá'T:.’ 1 ..LLäüJL-.i.L:JTl iT IPttt Ttf -Ok.{ 4L,* :Tm‘Z~~TA Fn-»'rr-crJ.,_! L t L'"tíEinr.*:..t:*;.'-’:'-.tiizk*.-_i ,i & <í.í
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Kammunista merényiét Moszkvában a német
naoykövet ellen

Moszkva már 1931-ben forradalmat akart kirobbantani Németországban

»16 [’ , •***» kivéts«, ,gy;k v.
megfigyelés és átélés ereiével Jóin- k í" n't s J Jő‘íy£.<-s,‘k kozvvtl,in 
írások ezek. he nem in,,,,; „tiz .om sóhoz. Nem összefüggdÍrások ezek, hanem jegyzetek kü’fínhr>fi , a?Z‘
szovjet belső életének féltve rei'ett t lkai J? g° ''T1, E‘sJ,T?énYekl’3l, n 
lek na,, fénvre. \ szerző nevét érhető'óvrítÁi amívIyEk tdd'« nem kerül- 
azonban megérzik irlsaibS n tn,Z£ okckb6‘ ^hallgdtjuk Olva-óinl 
keeebbnél-érdekesebb leleplezést. ' megí,eyel° m-sglátásait és ér,le

Budapest, január hó.

1931-ben a Németországban tartóz­
kodó kommunista vezetők úgy értesítet­
ték Moszkvát, hogy Németország meg­
érett a kommunista forradalom kirob­
bantására. Ezt a téves információt 
Moszkva túlkomolyan vette és azon 
igyekezett, hogy valami bonyodalomba 
sodorja bele Németországot és alkalmai 
teremtsen arra, hogy a bolsevista for­
radalom ott kirobbanhasson.

A legfőbb pártértekezleten, valamint 
II G. P. U. szervezetében és a vezérkar­
nál komoly terveket dolgoztak ki. Vég­
eredményben abban állapodtak meg. 
hogy a G. P. U. megbízásából merény­
letet követtelnek el a német nagykő- 
vet ellen s ez arra fogja majd Német­
országot rávinni hogy elhamarkodott 
ellenintézkedéseivel oroszellenes hábo­
rúba sodródjék, minek következtében 
a ti eme túrsz ági kommunista szervek 
kirobbantják a forradalmat.

A merénylet azonban nem sikerült 
Csupán a követségi első tanácsos sérüli 
meg. A bolrevista kormány külügymi­
nisztere sajnálkozását fejetze ki az eset 
fölött és a legszigorúbb megtorlást 
ígérte.

Börtönbe kerülnek a sikertelen 
merénylet hősei

Albrecht volt népbiztushelyettes, aki 
dbben az időben a 0. P. U. fogságában 
sínylődött, leírja hogy cellájukba egy 
G. P. U. egyenruhát viselő embert zár­
tak be. akinek ruháján észrevehető volt. 
hogy rangjeleit röviddel azelőtt vágták 
ie, ahogy a börtönbe került. A G. P. U. 
vezető tiszt eleinte minden közléikeny- 
ségtő! elzárkózott, később azonban ami­
kor látta, hogy ügye reménytelen, be­
vallotta társainak:

követ

egyéni akció és kezdeményezés volt a 
merénylet. A szovjet hivatalos körök 
megnyugodtak.

A bolsevista sajtó részletesen foglal­
kozott az üggyel és szokása ellenére a 
kivégzés időpontját is jelezte. A Cseka- 
börtön udvarában a két merénylőt a ki­
végzés! falhoz vezették és a kivégzés 
előtt még egyszer megkérdezték tőlük, 
hogy mi indította őket a német követ

elleni merényletre. A ki végzendők 
újonnan azt vallották, hogy egyéni kéz 
deményezésre és egy idegen állam 
megbízásából hajtották végre a merény­
letet.

Erre megparancsolták, hogy a fa! 
felé forduljanak, beállították a filmfel­
vevőgépeket és a vezénylő tiszt jelt 
adott a katonáknak a lövésre.

Az egyik kivégzendőnek azonban 
gyanús volt a körülmény, hátra for­
dult s annyit tudott még mondani• 
,,Elvtársak, hiszen köziilele/t va­
ló .. .“

tovább azonban nem tudta folytatni, 
mert vezénylő tiszt jeladására eldördül 
tek a fegyverek és a két elítélt holtan 
rogyott a földre.

«*

A cseka vezető emberei között sok­
szor tárgyalták meg ezt az ügyet és 
aggodalmukat fejezték ki afölött, hogy 
nem jut-e a német körök tudomására n 
kivégzés e kínos mozzanata. Albrecht 
az egész ügyről barátai révén értéséit 
és attól a Cseka tiszttől tudta meg » 
pontos eseményeket, aki vele egy zárká­
ban volt s aki a kivégzés alkalmával » 
Cseka-tisztek számára fenntartott céllá 
bői nézhette végig a kivégzést. A cse- 
kistáknak ugyanis az volt az eljárási 
módjuk a renitens Ceeka-tisztekkel 
szemben, hogy olyan zárkába tették 
őket, amelynek ablakából a kivégzése­
ket végig lehetett nézni hogy így has­
sanak reájuk.

Egy szép napon azt a Cseka-tisztet í* 
kiszólították, aki a sikertelen merénylet 
megszervezője volt. Midőn a nevét szó- 
iították s azzal a megjegyzéssel kíván­
ták a cellából való távozását hogy 
minden csomagot hagyjon ott, biztos 
volt benne, hogy a két merénylő tor­
sára jut. így járnak a Szovjetunióban 
azok, akik a gon oszt ettek végrehajtása 
közben nem tanúsítanak elég ügyes­
séget.

♦♦♦♦♦♦

Qwo vatifs Törökország ?
Hif rejteget Stalin kilenc programmpontja a tőrök félhold számára ?

ö volt megbízva a nemet, 
elleni merénylettel.

Alive! a merénylet nem sikerült, öt von­
ták felelősségre azért hogy a merénylő 
személyét nem jól válogatta ki.

A két merénylő szintén a G. P. TJ. 
börtönébe került és aláírták azt a nyi­
latkozatot, mely szerint a merényletet 
saját kezdeményezésükre követték el, a 
G. P. U. tisztnek pedig azt kellett vál­
lalnia. hogy egy idegen hatalom meg­
bízásából beszélte reá a két merénylőt a 
gonosztettre.

Szovjet ígéret — szovjet 
becsület

A G. P. U. börtöneiben megígérték 
8 merénylőknek, hogy nem fogják őket 
kivégezni, bár halálraítélték őket s a 
kivégzést i, sstinleg végrehajtják, de 
semmi bajuk nem lesz és utána magas 
állást bíznak reájuk külföldi kémszerve­
zetekben, csupán egyet kell vállalniuk: 
szt. hogy a családjuk számára halottak­
ként szerepeljenek

A merénylők vállalták a nyilvános 
tárgyaláson a bűnösséget és azt, hogy

Alábbi jelentésűnket a ber­
lini félhivatalos T. „rend­
kívül fontos es é-rdekes'~ jel 
réssel továbbította.

Berlinből jelentik (T P.): A félhiva 
talos Transkontinent Press diplomáciai 
munkatársa írja a következőket:

Az az erős nyugtalanság, amelyet 
az USA eddigi ankarai nagykövetének 
Mac Murray-nak azon nyilatkozata hogv 
a szovjet támadása a tengerszorosok 
ellen igen valószínű, a török közvéle­
ményben kiváltott ma már olyan nyil­
vánvaló palitikai fény. hogy még az 
l'SA Ankarában működő ismert laptu­
dósítójának, Ray Hrooknak is c! kellett, 
azt ismernie, bár idáig folyton azt han­
goztatta, hogy Edennek moszkvai tár­

gyalása miatt nyugtalankodás csupán 
Bulgáriában volt tapasztalható. Annál 
inkább igyekezett a brit és USA propa 

J ganda olyan ellenszerek alkalmazására, 
amelyekkel a Törökországban kialakult 
kínos benyomást megszüntetheti Ez az. 
elpalástolási propaganda-hadiárat im­
már két teljes hete meg nem sziinő len­
dülettel folyik Törökországban. Ebből a 
célból Londonban most közölték a sem 
■ eges országuk lapjait ak tudósítóival 
Stalinnal állítólagos ..kilenc prugramm- 
pontjáf. amelyek között Törökországra 
vonatkozólag ez a kitétel áll: A Szov­
jetunió a Törökországhoz való viszonvá 
ban csupán azt kívánja elérni, hogy a 
szovjetorosz kereskedelmi hajóknak a 
tengerszorosokon való átkelése számára 
garanciát kapjon

Moszkvában megalkudtak 
Törökország bőrére

— Kézenfekvő, hogy ez az állítás 
nem igaz. Csupán azért találták ki hir­
teleneken hogy Törökország bizalmat­
lanságát eloszlassák. De ennek a szán­
déknak ellenere is az angol jelentés még 
mindig megerősíti azt a tényt, hogy a 
tengerszorosok kérdése a moszkvai tár­
gyalás programján szerepelt Törökőr 
szagban kétségtelenül észreveszik, hogy 
angol részről az első napokban tagad 
ták, hogy Moszkvában egyáltalán szó 
esett volna Török országról.

Amikor ez a hazugság tarthatal 
Ionná vált, elismerték, hogy Török­
országról is szó esett, tagadták

azonban, hogy a tengerszorosok 
ügye került volna szóba.

Amikor azután Mac Murray nevezetes 
és perdöntő nyilatkozata elhangzott, be­
ismerik. hogy bizony a tengerszorosok 
kérdéséről is tárgyaltak, de most azt 
igyekeznek állítani, hogy nem katonai 
szempontból foglalkoztak a lenge rszoro 
sokkal, vagyis nem támaszpontoknak é 
katonai megszállásnak eshetőségéről tár 
gyaltak. Ehhez jogosan hozzá lehet fűz 
ni. hogy diplomáciai és sajtónyilalkoza 
tok sorozata ritkán tévesztette el any 
nyira a kitűzött célt mint ez a mostani 
hadjárat.

Suttogó propagandát indít el
Amerika

Köztien Ázik arában at amerikaiak 
k újból jelentkeztek hogy a maguk re

Nagyvárad
♦hl. varos u utcáéi nevelései ve 

meqielent térkép ára: 
fekete nyomassa! Í.60 P 
színes nyomással 2.--

széről is igyekezzenek a dolgot vala­
hogy helyreigazítani, hogy hadsereget 
szállít Amerika a közeli Keletre s ez a 
sereg nemcsak a Kaukázust fogja meg­
védelmezni a németekkel szemben, ha­
nem szükség esetén Törökország stá­
tus quóját is meg fogja óvni a bolse­
vikokkal szemben Hasonló dolgokat ter­
jesztett a suttogó propaganda napokon 
át Tstanbulban és Ankarában, anélkül, 
hogy ezzel bizalmat tudott volna kel­

teni, mert az ilyen hírekhez legalább 
is részben kellett volna alapot teremte­
ni Hawai szigetén, a Fütop-szigeteken 
és Singapur körül. Ezt a soha többé 
vissza nem térő alkalmat elmulasztot­
ták. amit valószínűleg: Törökországban 
is észrevették.

Idegháború 
Törökország eilen

Berlinből jelentik: Törökország annak 
az összeesküvésnek következtében, ame­
lyet Moszkva és az angolszász hatalmak 
a tengerszorosok kérdésében szőttek és 
amelyről a brit sajtó beismerő vallomá­
sokat tett, amit továbbá teljes mérték­
ben megerősített a szófiai és ankarai 
volt USA nagykövetek leleplezései, — 
most már tiszta külpolitikai helyzet elé 
került.

Ez kétségtelenül előnyös a török ál­
lamférfiakra mert sokkal jobb, ha tisz­
tán látják a fenyegető veszélyeket, mint­
ha hátulról fenyegetnek azok. A bri tek 
szempontjából Törökországnak ez a 
tiszta helyzete mindenesetre nagyon 
kellemetlen és ezért minden lehetséges 
módszerrel megkísérelték, hogy nyugta­
lanságot és zavaros helyzetet teremtse­
nek. Tgv először is olyan híreket röpí­
tettek világgá, hogy a tengelyhatalmak 
Bulgáriában erős haderőket vontak öez- 
sze és hogy meggyőzzék a törököket, 
milyen komolyan kell venni ezeket a 
híreket, állampolgáraik tekintélyes szá­
mát felszólították hogy Törökországot 
hagyják el. Ifogy ez a felszólítás tényleg 
megtörtént, azt most a Reuter is el­
ismeri: A Reuter-iroda diplomáciai le. 
vclczője ezt a rendszabályt azzal a szük­
ségességgel igazolja, hogy devizát kel­
lett megtakarítani és ezért azokat a 
pénz-forr ásn 6 Ikii 1 i angol állampolgáro­
kat. akik a kormánynak terhére esné­
nek, olyan területre kellett irányítani 
amelyen a sterling-valuta érvényes.

Logy ezt az idegességet, amelyet az a 
brit rendszabály tervszerűen termelt ki 
még inkább foltozzák. az angolok az 
idegháború második fázisában elterjeaz 
tették azt a jelentést hogy von Ribbe.n- 
trop birodalmi külügyminiszter legköze 
Icbb Ankarába érkezik. A kitalált hirt 
német részről nyomban megcáfolták
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Most azután megcáfolja a Reuter is, de 
olyan látszatot ad a dolognak, mintha a 
hírforrás német és nem angol lett 
volna. A kitalált hír azután alkalmat 
adott arra a beállításra, hogy egy ilyen 
látogatás nagy zavarba hozná Torok 
országot, mert britellenes cselekedetnek 
minősíthetnék.

Az. egész ügy rendkívül zavaros. Két­
ségtelenül zavaros a Reuter szándéka is. 
hogy Törökország figyelmét a Moszkvá­
ban elhatározott tervekről elterelje, 
teljes zavarodottságot akar kelteni a tö­
rök közvéleményben amivel a brit di­
plomáciának. — amely nagyon ért a 
zavarosban való balászáshoz — új lehe­
tőséget kivan nyújtani. Mindazonáltal 
kétségesnek látszik, hogy a török állam­
férfiakat. akik idáig biztos érzéket ta­
núsítottak a realitások iránt ilyen pro­
paganda manőverekkel meg tudják e 
zavarni. Éppen ezért az angoloknak Tö­
rökország ellen indított idegháhor-- ia 
nem igen verethet eredményre.

Mit mond a Wiäheim- 
strasse a Mac Murray 

nyilatkozatról ?
Berlinből jelentik: Arra a kérdésre, 

hogy milyen reakciót váltott ki Török­
országban a volt USA nagykövet mina­
pi nyilatkozata amely a Baltimore Sun 
lapban jelent meg. a Wilhelmstrasse il­
letékes szóvivője kijelentette, hogy a 
Newyork Times ankarai levelezőjének. 
Ray Rrooknak egyik jelentéséből kive­
hető. hogy a török főváros bizonyos kö­
reire nyngtalanítólag hatott Mac Mur­
ray USA nagykövet újabb nyilatkozata. 
Mac Murray ugvauis a Baltimore Suli­
nak adott interjújában kijelentette 
hogy

n személy szerint valószínűnek 
tartja. hogy a: oroszok támadást 
intéznek a tengerszorosok ellen, 
ugyancsak valószínűnek tűnik fel 
előtte az is. hogy a moszkvai talál­
kozón Edén és Stalin között felve­
tődött a tenger szorosok kérdése is.

Hogy Íven feltűnést keltett ti
politikai körökben Murray interjúja, 
kivehető a Tass-iroda Igyekezetéből is. 
amellyel Mae Muray megállapításait cá­
folja. Érdekes az is. Imgy egy ameri­
kai hírügynökség sem közölte a volt 
ankarai 1 S A nagykövet nyilatkozatát. 
Német részről érdeklődéssel veszik tu­
domásul. hogy éppen egy olvan ameri­
kai diplomata erősiti meg azt a m eg­
ál lap il ást. hogy Moszkvában a török 
tengerszorosok problémája is megvita­
tásra kerül, aki a tengelyhatalmak leg­
buzgóbb ellenfele volt és még ma is az.

Németország abban a helyzetben van, 
hogy ezeket a megállapításokat újabb 
bizonyítékokkal támassza alá és adott 
időben minden bizonnyal közölni is 
lógja a nyilvánossággal ezeket a bizo­
nyítékokat. Törökország, amelyet első­
sorban érint az ügy minden bizonnyal 
tisztában van azzal hogy milyen játékot 
űztek Mo-zkvábaII.

Német vészről Törökországra bízzák: 
ítéljen maga, hogy kitől miért kell tar­
tania.

Keresztény magyar 

keresztény

magyarnál vásárol

Boldogulásunk
saját magunktól függ

Bárdossy miniszterelnök bevezető cikke a ruszinok
évkönyvében

(Ungvúr.) (MTI.) A Denikó Mihály
szerkesztésében megjelenő Zemledilj 
skij Kalendarskij nevű ru-zin nvelvii
évkönyvbe Bárdossy miniszterein ük irta 
a bevezető cikket. Az évkönyv a cikk 
felett a miniszterelnök arcképét is köz­
li. Cikkében többek között ezeket
idegen katonák őrködtek, hogv a ruszin
és magyar ne nyújthasson egymásnak 
mondja: Néhány évvel ezelőtt még elvá­
lasztott béliünket a határ, mely mellett 
testvéri kezet. Volt azonban egy másik 
határ is, amely a ruszin népet válasz­
totta el a rajta uralkodó csehszlovák ál­
lamtól. Húsz éven át kényszerítőtték » 
ruszin népet, hogy inasok érdekeiért 
dolgozzék. Nem vehetett reszt az állam

igazgatásában de néni kapott megbe­
csülés azért a munkáért sem. amelyet 
másoké, t végzett. A busz éves rabság 
azonban nem tudta megtörni azokat az 
emlékeket, inelvek embert emberre' 
népet néppel évszázadokon keresztül 
összekötött ‘k. Nem hirta kiölni a kö/ri- 
aldn/.ilok is közös dicsőségek emlékét 
sem. A mszinságnak és magyarságnak 
most áldozatos közös munkával kell to­
vább építeni a közös hazát. amelyért 
katonáink a Kárpátokon túl az Isten te 
len .ég és a megsemmisítés ellen harcol­
nak. Boldogulásunk saját magunktól 
*ügg !-s testvéri összefogásban kell meg 
találnunk közös boldogulásunkat Szent 
István országában.

Horvátországban
u hói megalakították

a Sabort
Zágrábból jelentik- Mill A Siefanl 

iroda jelenít A poglnvnik rendeletére 
újból megalakították a horvát nemzet- 
gyűlést, a Sabort. A Sabot tagjai lesz- 
nek a legutóbbi, 1019. évi horvát Sab r 
életbéli'évéi képviselő tagjai, ,nz 10.19. 
évi jugoszláv diéta horvát tagjai v«. 
lam ini a horvát politikai p irtok ala- 
I itó, éts örökös tagja: A német ki­
sebbség két. képviseletet kap a Sg.bor- 
ban, melynek tagjai lesznek az IJsfasa
mozgalom vezérkarának vezetőt is. _
1042 végén uj rendelet fogja szabi 
lyoztV a horvát nemzet"vűléis tevé­
kenységét A Snbort a poglavmk hivit 
össze

Kavehazukbau es vendéglőkben körte 
Magyar Lapok el

és a lövőben mén rosszabbul
mondotta Churchill az a sóhóz ü!ésin. — Beszéde végén bizalmi szava­

zatot kért
Amsterdamból jelentik (MTI ): A Né­

met Távirati Iroda jelentése CIntrcliH! 
keddi alsóházi beszédében — a brit 
hírszolgálat jelentése szerint — a többi 
között k •jelentette, hogy a rossz idő 
következtében1" egy kis fennakadás ál­
lott be a StaHnnak ígért szállításokban 
Az észak afrikai harcokra rátérve ógv 
vélte, hogy Romnudt eddig még csupán 
, kis mérvben vették meg''

— Két és feléri háború után — folv 
latta a líbiai hadjárattal kapcsolatban 
Churchill, — éppen hog\ sikerűit fe­
jünket a víz színén tartani Most már 
azonban lassan áttekinthet jók helyze­
tünket és minden eddiginél inkább ágy 
látszik, hogy kivit juk a győzelmet.

A Libiában szenvedett brit veszteségei 
Churchill 18.000 főnyi balettban sebe 
sültben és fogolyban jelölte meg Szem- 
belielvezkedi e eddigi megallapításaival. 
azt állította bt gv ezek nagyobb része 
Angliából került ki. A kormányban tör­
ténő változtatások tervét elutadtotta.

— Éti vágyóit felelős mondotta. - 
ha hibák történnek. Miért kellene bűn­
bakot keresnünk, hogy a brit és ausztrá­
liai sajtó bizonyos részénél, zajongáséi 
cicsilitsuk?

A távolkeleti helyzettel foglalkozva 
mcgáOapította. bogy a Pearl Harbour el­
leni támadás az Egyesült Államok csen­
des-óceáni hajóhadát ..egyelőre meghé 
uitotla", úgy hogy a Csendé- Óceánon 
és a Ma láj-s? igét csoport körül a japán 
hajóhad került fölénybe. Megjósolta, 
bogy a japán tengeri fölény elég soka 
fog tartani.

„Ausztrália és Ujzéland 
Washington mellett döntött“

:—• Lehet, — mondotta, — hogy Ja 
pán valamennyi ellenfelére súlyos és 
fájdalmas csapást mér és teszteséseket 
okoz meg, de ha kitartunk'. megin’ 
megfordul a helyzet. 1 singaporei csatát 
a brit, ausztráliai és indiai erők az utó1 
só talpalatnyi földig végig harcolják

Beszéde végén ismertette az úgyneve­
zett . Csendes-óceáni tanács1' létesítésé­
re tett intézkedéseket XIég nem dőlt el 
vájjon a tanács Londonban vagy Wa-

össze. Churchill szerint 
Uj- /eland ITashinston

ihingtonban ül 
Ausztrália és 
mellett döntött,

— Ilii az ausztráliai csapatok- — inon 
dőlta, — saját országuk megvédése cél­
jából visszatérni óhajtanának, akkor ez 
elé a kívánság ele semmi léié akadályt 
nem gördítünk.

Londonból jelentik (MTI.): Az OFI 
jelenti: Beszéde végén Churchill fel­
kérte az alséliczat. hogy- bizalmi szava 
zatával támogassa a kormányt

— Azt hiszem, — mondotta többi kö­
zött. — hogy a Tárolkelctröl továbbra

is rossz híreket kapunk, mert a dol­
gok igen rosszul mennek ős a jöiőben 
;nég rosszabbul fognak menni.

Berlinből jelentik (MTI.): Német i! 
letékes helyről köztük: Churchill keddi 
alsóházi beszédéről berlini politikai kö­
rökben az a benyomás hogv az egyál­
talán nem igazolta azt a nagy feszültsé­
get amellve! Angliában várták Tar­
talma lén vegében megint csak olyan 
nyilvánvaló vereségek beismeréséből ál­
lott melveke! letagadni már nem lehet. 
Ehhez csatlakoztak a szokásos Chur-
chili-féle ígéretek a jövőre nézve

HIRDETMÉNY
Az Erdélyi Leszámítoló es Pénzváltó 

Bank r. I. Kolozsvár. 1041 december 
hó 31-én és a Polgári Takarékpénztár 
r t. Nagyvárad ugyancsak 14)41 decem­
ber 31-én megtiltott közgyűléseiken el­
határozták. hogy a Polgári Takarékpén - 
tár r. t. nagyváradi bej. eég az Erdélyi 
Leszámítoló es Pénzváltó Bank r t ko­
lozsvári bej. cégbe beolvad olyképpen, 
hogy minden 8 drb. Polgári I akarók 
pénztár r. t. részvény I drb Erdélyi Le­
számítoló és Pénzváltó Bank r. t egyen 
ként 50 pengő névértékű részvényre cse­
réltetik be. Abban az esetben pedig ha 
a beolvadó részvénytársaság valamely 
részvényesének birtokában levő rész­
vénymennyiség 8-al nem osztható ak 
kor minden drb. Polgári Takarékpénz­
tár r. t. részvény ellenében 1 drb P 6.25 
névértékű Erdélyi Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank r l. hány ad részvény kerül 
kiszolgáltatásra.

Fenti részvény kicseréléshez szüksé­
ges részvény mennyiség alaptőke fel 
emelése által biztosítva van Egyben az 
Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank 
r. t. a beolvadt Polgári Takarékpénztár 
r. t.-ot az Erdélyi Leszámítoló es Pénz­
váltó Bank r. i nagyváradi fiókjává 
alakította át.

Felhivatnak a Polgári Takarékpénz­
tár r. t. részvényesei, hogv részvényei­
ket a jelen hirdetmény közzétételétől

számítolt 15 napon belül az Erdélyi Le­
számítoló és Pénzváltó Bank r l rész­
vényeire cseréljék be és pedig az Lrdé- 
lyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank r. t. 
központjánál (Kolozsvár, Mátyás király- 
tér 29.), vagy pedig a volt Polgári Ta­
karékpénztár r. t. jelenleg az Erdélvi 
Leszámítold és Pénzváltó Rank r. t. 
nagyváradi fiókjánál (Nagyvárad, Hlat- 
ky Eridre u. 2. sz. Szt. László-tér sa- 
I ok.)

Kolozs vár-Nagyvárad. 
hó 13-án.

|9-t2 január

Erdélyi Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank r. t.

Polgári Takarék pénztár r. t.

ÖT RAB MEGSZÖKÖTT A GYŐRI 
FOGHÁZRÓL. Győrből jelenti a MTI.;
Az elmúlt éjszaka a győri ügyészségi 
Iogházhól megszökött öt rab. A cella 
vasrácsát átfii részelték a fogházért le­
ütötték és a sötétben elmenekültek. 
Két rablót a rendőrök elfogtak Rövid­
del később letartóztattak a szökött ra­
bok vallomása alapján egy műszerész- 
segédet aki beismerte, hogy ő csem­
pészte a fűrészt a rabok cellájába A 
rendőrség nyomában van a másik há­
rom szökött fogy ellenek is

Zi - T I t itt. i f-.HLQ .iiiaSä-Fü&T:JTTiliTHmiTjf



hírek

Szerkesztőség és kind6hivu1.nl*
NAGY VARAD,

ZlUuifl DBZSŐ-UTCA 5 SZÁKI 
Telefon: 12—27.

f'L0/á!íjRTJv!J Al,AK; E8ész évre :J0 
félévre 15, egy-hóra 2.50 pengő 

Postatakarekpénetári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk viasz*.

30.000 CIGARETTÁT AJÁNDÉKOZ­
TAK A HONVÉDEKNEK A C ARME\ 
CIPŐGYÁR MUNKÁSAI. Nagyvárad. 
Saját tud. A Nemzeti Mnnhaközpontba 
tömörülő nagyváradi Carmen cipőgyár 
munkásai önkéntes adományaikból 30 
ezer cigarettát gyűjtöttek illetve vásá­
roltak a keleti fronton küzdő hor.vé- 
deinh számára. Köztudomású, hogy a 
mai nehéz viszonyok között milyen ter­
hek nehezednek éppen a szegényebbek, 
a kisemberek váltóira. Annál nagyobb 
az értéke ennek az adománynak, atne 
lyet saját maguktól, mindennapi szük­
ségleteikből vontak el példaadó módon 
a derék magyar munkások. Nemes tet­
tük csak megerősíti azt a sokszor han­
goztatott (tintásunkat, hogy a szegényeb­
bek jobban megértik az idők parancsát 
és önfeláldozó segítségükkel mindenütt 
ott vannak a segítés frontján.

A finn lőtték vezére az Egyesült Női 
Tabor ban. Bú-napest, n Magyar Orszá- 
gois Tudósító jelenti: A finn Lot iák el­
nöke. Fanny Luukk-men asszony, hu 
d apes ti tartózkodásának hivatalos pv- 
grammja már hétfőn este befejeződön 
Fanny Luuklvoueu asszony az. nb.nn 
még másfél napig maradt a magyar 
fővárosban. Kedden délelőtt bucsuláto 
gatásra ment az Egyesült Nőj Tábor 
központhe-Iviségébe, ahol meleg ünnep 
lésben részesítették. A tábornolvtsszony 
a délután folyamán ellátogatott a Fő 
méltóságú Asszony fő védnökség.- alatt 
álló Magdolna Otthonba, ahol 8 hadi 
özvegyek, katonatisztek özvegye: és 
ezok az idősebb hölgyek falainak ott 
I onra, akik elfáradtak a sz >ciális 
munkában. Fanny Liiukonen szerdán 
délükül utazik e! Budapestről, egy éra­
kor a keleti pályaudvarról.

Kik kaphatnák munkál Nagyvára 
1,01,7 Saját tud. \ nagyváradi ni. kir 
Ali.mi; Munkaközvetítő Hivatal iSzili 
"y> Dezső-ntca 2S. sz Telefon 75—76.) 
jelen lése 1542. január hó 27-m Keli ki­
mutatása szer-nt az elmúlt héten d- 
Jielvezett 14 egyént. -~ Jelenleg foglal­
kozást kaphat: 2 mindenes szolga, 5 
a!'aódé háztartási alkalmazott. 5 ke 
fekftö. 20 téglagyári munkás. 2 kád n 
1 kerékgyártó. 1 bct-gápclónő, 2 be ja 
rv mindenes, összesen 33 egyén. — 
Foglalkozást keres pedig 171 ipar- 
szakmunkás. 5 kert'sz, 30 gazdaság* 
cseléd, 1! gyári betanított és egyéb se 
gédmunkás, 50 napszámos, 6 üzleti ai 
kalmazctt, 13 magán -tisztviselő, 31 ál 
londé. háztartási alkilmazrtt, 11 bejá- 
ló-takarifónő, 1 mosónő összesen 361 
egyén,

ÚJABB LETARTÓZTATÁSOK A 
JOHANNESBURGI ÖSSZEESKÜVÉS 
UGYE BEN. Bernhő1 jelentik (Búd. 
ind.: A délülrikai Johannesburgban a 
legutóbb leleplezett összeesküvéssel kap 
csolatbau újabban 4 rendőrt és 29 fog­
házi alkalmazottat tartóztattak le ál 
lainellenes üzelmek miatt. (MTI.)

Nagy sikere volt Nagyvárad idegen 
fergí Imi előadásainak Budapesten.
Nagyvárad Saját tud A Szent László 
Évre való tekintettel. Nagyvárad ide 
gern,forgalmi propagandája érdekében 
P a p p Lajos veti tét (képes előadásokat 
tartott Budapesten, Esztergomban, 
Győrött -és Sopronban, mindenütt nagy 
érdeklődés és siker m -llett. Esztergom­
ban M?sz!-enyi püspök a heroeepri- 
m.ási birtokok kormánvz jja. Gyárban 
báró Apor irtpyéspüspők is m-gjelen 
tek az előadáson. Győrött Dalid Gyu­
la nagyváradi kulturtanácsnok is elő 
adást tartott, párhuzamot vonva Győr 
és Nagyvárad között cs ismertette a 
közös kulturális kapcsold'oka*. Az 
előadái'o|,- nagy erkö'csi sikere kivi 
na toss á teszi a tervezett előadás kör 
utak folytatását, ameivnek egyelőre a 
közlekedési akadályok gátat veinek

Korona Filmszínházban

A bűnös nő Esv ELT“
16 éven felülieknek.

I TíSz'a

Nánássy, 5zinház-u 4.

PORTUG ÁLIÁBAN KÉNYSZERLE 
SZÁLLÁST VÉGZETT EGY ANGOL 
BOMBAZOGFP. Lisszabonból j -lenti h 
MTI.: A Német Távirati Iroda jelenti• 
Orbánból jelentik hogy hétfőn délelőtt 
megint leszállóit egy brit bombázógép 
Suzcd közelében. A gépet a két angol 
tiszt felgyújtotta A tiszteket a határ­
őrség letartóztatta

Pályázat tizenkét délvidéki főorvosi 
állásra. A belügyminiszter >» v ásszá 
foglalt délvidéki terület, kórhaza-nak 
főorvosi és alorvos! állásaira nvilvá­
ros pályázatot hirdetett. Az újvidéki 
kórháznál kilenc főorvosi és 10 alorvo 
-i> a Csáktornyái kórháznál két főorvn 

ős 3 alorvo«!, a perlaki szemkir- 
háznái egy főorvosi és egy alorvos 
á.lásra szél a pályázat Iíét dijunk és 
több altiszti á.lást Is betöltenek a dél­
vidék] kórházaknál.

UJ TISZTIKAR! VÁLASZTOTT AZ 
ÜGYVÉDI KAMARÁK ORSZÁGOS
BÍZÓ! TSÁGA. Budapestről jelenti a 
Magyar Országos i udósító: Az ügyvédi 
kamarák országos bizottsága tisztikará­
nak mandátuma lejárt és a bizottság 
ina új tisztikart választott. Az eddigi 
tisztikar nevében dr. Köves Bei a elnök 
búcsúzott el. A megtartott választáson 
dr. Nyári Béla kalocsai üc\ védet válasz­
tották az ügyvédi kamarák országos bi­
zottságának új elnökévé.

Piti született a leány-városban.
1 MN) A Köpetiliága mellett: Ivige vá­
roska arról nevezetes, hogy a város­
kában hosszú -dő óta megmagyaráz 
hatatlan módon csak lányok szülét 
tek. A közelmúltban, amikor végre 
fiúval sz&poroaott a városka ifjú p ! 
várainak száma, a polgármester a vá­
rosháza erkélyéről adta az ujjongó la­
kosság tudomására a nagy eseményt

A HAGY. KIR ÁLLA MÉIT! É5ZETI 
HIVATAL közli, hogy a 4 sz Innia- 
pest-ko! oz3|v ár-s-cps is zien t gy ör gv i állami
közút nagyváradi átkelési szakaszának 
építését megelőző közigazgatási helyszí­
ni bejárását a kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter az 1890. évi I. t e. ér 
tel méhen elrendelte, annak határidején 
folyó évi fehl mir hó 10 napjának dél 
előtt 9 óráját össze jőve teli helyéül pe­
dig Nagyvárad thj. város városházát tűz­
te ki. A bejárás alapjául szolgáló tervek 
a nagyváradi m. kir. államépité-zeti hi 
vatalnál, Rákóezi-ut 12. szám alatt fo 
Ivó hó 26-tól február hó lO-.g közszem 
lére ki vannak téve és azt az érdekeltek 
a hivatalos órák alatt megtekinthetik és 
az arra vonatkozó felvilágosítások at 
megkaphatják. M Kir. Allamépítészeh 
Hivatal.

Ft 1'titár 2-án nem lesz állatvásár.
Nagyvárad thj. város polgármestere 
tutit mására hozza ,-z érdekelteknek, 
hogy a f év február 2-iki áll a tv t sár a 
kózbc-jelt Gye rtyasztmelő Bnldngassz 
szonv ür-neje miatt el lett halasztva 
február 3-ára. keddre

HIRDETMÉNY. Felhívjuk a háztulaj­
donosokat. hogy a járdák hótalauítására 
írásbeli, vagy telefonkéré-re. alkalmi 
munkásokat küldünk akiknek díjazása. 
— megegye - és szerint — a háztnlaido 
n os ok at terheli Városi közt isztasági 
üzem. Kaszárnya-tér 2 s; Telefon- 
szám: 17—52.

FELHÍVÁS. A Nemzeti Mnnkaköz 
pontban tömörült bőripari munkássá a 
folyó hó 29-én este 6 órakor a Török 
igiiáe-uteai Munkasolihonhan tartja ren 
des évi közgyűlését. Tekintettel a napi 
rend ion’os' ágára. pontos mec jelenést 
k«*r a vezetőség. — Ugyancsak a köz­
gyűlés keretében fogja ismertetni a ve­
zetőség a ..Carmen" cipőgyár íij bérli# 
fáját. Mindenki ott legyen.

Az USA területén is adagolják a 
cukrot. Bio ón Tan-?íróból jelentik 
(MTI) \ Stefan! iro'f-, jelenti W,- 
si ingtonb i! étkező j Tent és szerint hi 
vatalosar. beje’entrtlék, hogy február 
elsejétől kezdve adag ríni fogjak a 
cukrot A magár.tu!jtjtiotibnn levő na­
gy óbb cukormennyiség »két 1 ,-f iglnlják

HŐSI HALALT HALT SCHMIED 
NÉMET REI’ÜI ŐSZÁ7ADOS. Berlin 
“él jelenti a M i 1..- A Nemet 1 ávírat* 
iroda jelenti: A v a s(x ereszt lovaske­
resztjével kitüntetett Schmied százados 
az egyik legkiválóbb német harcirepiilö. 
aki ti ellenfelét lőtte le légiharcokban 
t Syib légi vállalkozásáról nem tér* 
vissza.

Albánia jelentékenyen növekedett a 
volt jugoszláviai területekkel. Górni 
lói jelentik; iMTl) A volt jugoszláviai 
területek oda csatolás folytán Albánia 
területe 14.974 négyz-Hkilomoétarre! nö­
vekedett. A lakosság szánni 4öi ezer 
rel emelkedett.

Borozgatás után fejszével vertek 
agyon egy gazdálkodót, lösz.tér-gombM 
jelentik: MTI) Kerékgyártó T.ajrs 
gazdát 3 fejszecsapással ismeretiért let 
les meggyilkolta A rendőri nv- mozás 
nv*giVia»dt*t«.-a szerűit a gyilkos tol 
tőnek elkövetése előtt egyedül borozott 
az áldozattal \ rendőrség az ismeret 
len gyilkos k-ezrek éri ten? >-e megindítót 
í;t az eljárást

KÉMEKET ÍTÉLTEK HALÁLRA 
BELGIUMBAN. Budapest, a Mii Nap 
Írja A belgiumi német haditörvény­
szék az ellenség javára elkövetett bün- 
tiselekménnyel vádolt 14 belgát, egy 
francia és egy állampolgárság nélkijli 
egyént ítélt halálra. Az ítéleteket vég­
rehajtották.

A NAGYVÁRADI KERESZTÉNY 
rt.7F.L0 és építkezési anvnvbeszerzö 
kereskedők termelő, beszerző- és érté­
kesítő szövetkezete alakuló l.ozsviilést 
tart f. hó 29-én. este 7 órakor a Baross 
Szövetség székházálian, aielvre az j<raz 
gat óság tisztelettel meghívja a tagokat 

Hetenként egyszer szünetet tart.-vak 
a párizsi színházak. V ichvből jelentik 
(MTI) A párizsi színházak január hí 
-'9 étői kezdve kötelesek hetenként 
egyszer szünetet tartani. A rendel etet 
a villanyárammal való takarékoskodás 
érdekében hozták

A BAROSS SZÖVETSÉG ASZTALOS 
szakosztályának tagjait hosv f hó 30-án 
(pénteken) este 7 órakor Rákóczi-ut 12. 
HL cm. tisztújító ülésen megjelenni 
szíveskedjenek. Az elnökség.

Szénné égett egy beteg földbirtokos 
a P’paja parazsától kigyulladt ágyban.
H id mező vásárhelyről jeh*-r *!k, (MTI) 
Varga János földbirtokul betegsége 
miatt ót)ban feküdt. Unalmában pi 
I ára gyújtott és égő pipával szájában 
aludt el Ágyneműje kigyulladt és mi 
re rátaláltak Varga szénnééerett.

Tizenegy kommunistát Ítélt halálra 
a spanyol törvényszék. Budapest, a
Mai Nap Írja. Az NST madridi jelen­
tés 1 szerint a s'panvol haditörvény­
szék kedo-en 11 kommunistát ítélt e! 
Az elítéltek közül halálra hatot, ötöt 
50 évi fegyházra ítéltek. Az elítéltek 
közöd, van Laron da a polgárháborús 
baloldali kormány neveelésügy; mi- 
•niszterének öccse, val imint Fernandez, 
a köztársaságiak sajt.5 és propaganda- 
főm ke. A most elítélteket annakidején 
t portugál koromány szolgáltatta ki 
Spanyolországnak.

Kávé házak ban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK“.ai

ZÁROLTÁK ROMÁNIÁBAN A GYA­
POT FONAL KÉSZLETEKET. Buka-
restből jelenti a MTI.: A nemzetgazda­
sági minisztérium zárolta az eddig még 
nem zárolt gyapot- é« gyapotfonál- 
készleteket.

Nagyváradi Iparosok Hitelszövetke­
zete Temetkezési Egyesülete értesíti
.A1' csoportját;tik tagjait, hogy Jere­
miás János, Pápa Feremmé, özv Far­
kas József né. Lakatos Mihályné, Czioa 
Jan,«né, Puskás Lajos Kovács István 
és özv. Szálku Ferencné MOS, íifiO. 619, 
(dl, ül2, 613, 014, 615 ik) a „B" cs- port­
ból özv Torday József né (293-ik) t,i 
.3fink. meghalt. Ezért az esedékessé 
\ dt 40, illetve 44 fillér befizetendő az 
egyesület pénztárába, vagy a pénzba- 
zedőnknek. Az elnökség

A Széchenyi épületet visszaitéliék 
Nagyvárad városának. Nagyvárad Sa­
lát tud. Mint is-meretc-y, a nagyváradi 
törvényszék v is&zaitéíte a román v.á- 
toevezetőség által a görögkeleti püs­
pökségnek évekkel ezelőtt eiajúndékn 
zott és most vissza pereit Széchenyi­
én ü le tét. Az Ítéletét, a görögkeleti püs■ 
pékség megfellebbezte a Tábláin z — 
A Boclikor—-Sólyom—Borbély táblai 
tanács most tárgyalta az érdekes 
ügyet A várost a tárgyaláson dr Or­
bán Dénes városi tiszti-főügyész kép­
viselte. A Tábla a törvényszék ítéletét 
uljes egészében jóváhagyta s a város 
részére 1016 pengő parkoltséget- állapí­
tott meg Minthogy a visszapőrlési 
ügyben már két egybehangzó ítélet- 
van, a felülvizsgálati kérelemre való 
tekintet nélkül végrehajtható az ítélet 
— a Széchemyi-épültit visszakerül jc 
go.« tulajdonosa, a város birtokába.

Adomány ck. Szegényeink részéve 
N N. 5 pengőt adományozott Rendel­
tetés; helyére juttatjuk.

rtoSfak

keresztény

lereslede'met!
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A piskolti leányanyát 
félévi börlörre ítélték 

gyermekülésért
K agy várad. Saját tud. Megírtuk, hog# 

Kelr Inna pi-skolti leányanya gyermek- 
öléseel állt a nagyváradi törvényszék 
előtt.

Az. ügyész vádbeszédében leszögezte, 
bogy a gyermek a .tüdő próba“ szerint 
élve született s vsak az anya bűnös be­
avatkozásával, illetve gyilkosságával 
halt el. Méltó büntetést kért.

A védő az anya leányeágáva! össze­
függő lelki feszültségre és a sokszor 
őtültségcket szülő szégyen elöl való trie 
nekülésre hivatkozva enyhe büntetés ki­
szabását kérte.

Amikor az elnök megkérdezte a vád­
lottól. hogv tettét miért követte el eny 
nyit felelt nem tudom mit csináltam!

A törvényszék ezután ítélethozatalra 
vonult viszu majd meghozta az ítéletét. 
Eszerint bűnösnek mondta ki Ke'e Ír 
mát gyermeköléé büntette miatt, ineyt 
kilenehónapi terhesség után egészséges 
leánygyermeknek adott életet. aki! 
azonban megölt. A gyermek éiveszületé 
sét a bíróság megállapította és ugyszin 
lén azt is. hogy halálát az anya bűnös 
beavatkozása okozta. Ezért a vádlottat 
6 hónapi börtönre és 3 évi hivatalvesz­
tésre ítélte. Az ügyész az ítélet súlyos­
bításáért fellebbezett.

SZÍNHÁZ

A budapesti Nemzeti Színház 
művészeinek vendégjátékai 

a Színházban
Ma. szerdán este Töltés Anna a buda­

pesti Nemzeti Színház művésznőjének 
felléptével Máray Sándor óriási sikerű 
színműve, a ..Kaland"1 teszi nixóssá a 
színház heti műsorát. Városszerte őri isi 
érdeklődés nyilvánult meg Tőkés Anna 
vendégfellépte tránt. aki a Kaland" 
rőszerepét Budapesten eddig több, mint 
háromszázszor játszotta lelt nézőterek 
előtt. A Szigligeti Színház nézőtere is 
minden bizonnyal megtelik ezen az lis­
ten és a Nemzeti Színház illusztris mű­
vész-nőjét telt nézőtér fogja ünnepelni 
briliáns játékművészetéért. melyet a 
„Kalaiid’-baii nyújt. A többi főszerep 
.ők: Rudaházy Magda Borsos Mária 
Sármássy Miklós. Márki Géza és Barsv 
Béla. Az előadást Sármássy Miklós ren­
dezi. Rendes esti helyárak.

Csütörtökön este Kiss Foren,- és Tő- 
"és Anna, budapesti Nemzeti Színház 
művészeinek együttes vendégjátéka Be 
govics Milán: ..Ki a harmadik?" cimü 
szinjátékában. A nagy érdeklődésre való 
tekintette] ajánlatos jegyekről idejében 
gondoskodni. Mérsékelten félémé1! 
helyárak.

Pénteken este premier bérlet kereté­
ben mutatja be a színház az idei színi 
riad legnagyobb sikerű operett-ujdon- 
ságát a T ily fiiil ly“-et Halász Rudoll 
mulattató, vidám szövegkönyvéhez a 
muzsikát Buday Dénes szerezi i. A 
Fityfirittv" lünk lea telléptévcl bá­

mulatosan jiasar kiállításban kerül szín­
re. Csodás díszletek: Szenzációs táncok! 
Pompás tiil-tiek! Elsőrendű szereposz
tás'

HETI MÜEDP:
Szerdán J. u. 4 érakor: Ludas Matyi. 
Szerdán e-jte: Kabnd (bökés Anna). 
C"litörtök este: Ki a harmadik? (Kiss

i'"i:t. : T"' *•« \nr,aV
Péntek v , ,-. i c

Leszállás nélkül 4500 tengeri mérföldet 
repülnek be az ujtipusu német 

bombázók
Stockholmból jelentik Az amerikai 

sajtó részletesen ismerteti a német lé­
gierők k-pviabb tipusu bombázd repü­
lőének, a „Dornier 217“ jelzésit tr-épek - 
iiitk adatait és megállapítja, hogy ezek 
a gépek oly nagy hatósugárnak, hogy 
a franciaországi támaszpont ikrái «»lin­

dulva az Egyesült Mlamok keleti pat" 
vidékének városait te bombázhatták- A 
lapok megállapítják. hogy katonai 
szakértők szerint a Dornier 217-es gé­
pek leszállás nélkül 4500 tengeri mér 
fi lelet tudnak berepülni

Nem lesz tea és kávé 
Svédországban

Stockholmból jelentik (B. T.) Svédor- 
fzáírbin most osztják ki a háborúban 
az utokó adag kávét, teát és kakót Az 
adag 250 gramm személyenként és ja­
nuár 19 tői április 12-ig szól. Azután

sem tea sem kávé nem lesz Svédor­
szágban bár Svédország volt eddig a 
legnagyobb kávéfogyasztó a v-lágon 
mert eddig S.4 kiló kávéfogyaszUis 
esett egy személyre.

Idegenforgalmi plakát- 
pályázat

Nagyvárad városa Nagyvárad Idegen­
forgalmának népszerűsítését szolgáló 
plakát művészi megoldására pályázatot 
hirdet. A pályázaton bárki résztvehet.

A pályázat titkos miért is a jeligével 
ellátott pályaművel együtt a pályázó 
művész teljes névé1 és punt ne címét tar­
talmazó és pusztán jeligével megjelölt 
zárt borítékot tartozik a pálvamiíveí 
egyidejűleg beküldeni. A pályázaton 
csakis teljesen befejezett és megfelelő, 
sokszorosításra alkalmas eredeti kivite­
lű pályaművek vehetnek részt.

A henyujlott pályaművek a fenti 
kiírás szerint 63 * 95 cin. méretben ál­
ló alakban és eredeti színezésben ké­
szítendők c 
ka! másán.

■X plakát

négyszínű tográl iára

zártbelviségekben való ki­
függesztés, va'amint utcai kirasasztás 
útján kerül forgalomba. A plakát célja 
Nagyvárad városa idegenforgalmának 
propagálása.

Minden megbívutt illetve résztvevő 
pályázó tartozik legalább egv darab tel­
jesen befejezet! pályaművet a fentiek 
szerint beadni, de nincsen korlátozva 
abban, hogy ugvanilyru előírásoknak 
megfelelő több pályaművet is beadhas­
son.

A bíráló bizottság végérvényes deríté­
se alapján elfogadott legjobb pályamű 
250 azaz Kétszázötven pengő tisztelet 
dijat nyer. Az Így sokszorosításra elfo­
gadott pályamű eredetije es annak kor 
láttán kihasználási joga Nagyvárad vá­
ros tulajdonába megy át. Nagyvárad vá­
rosa fenntartja magának a jogot, liogv a 
beérkezett pályaművek közül a pálya 
díjnyertes művön kiviil toválibi pálya­
műveket darabomként 150. azaz Egyszáz 
ötven pengőért az előbbi bekezdés elő 
írásainak feltétele mellett megvásárol­
hasson.

Nagyvárad városa fenntartja magának 
a jogot arra hogy az összes pályaművel 

a pályadíjat nem nyert és meg nem 
vásárolt pályaműveket is, — a nagy 1 
várad: ünnepi bél“ alkalmával kiállít v- 
hassa. .

A résztvevő művészek kötelezik ma­
gukat. hogy a pálya díjnyertesség vagy 
megvásárlás esetén, a biráIóbizottság kí­
vánságára esetleges kisebb módosításo­
kat pályaművükön 48 órán belül külön
di ja z 's ír -IV ij ' o/n-I, t'-- óbbá hogy

I, : . mü. ,, I ,

dai kivitelezésénél szükség szerint mű­
vészi irányítással és felvilágosítással 
szolgálnak, áhab-ban minden tökéiete 
sílesi tanárra»! minden külön díjazás 
nélkül közreműködnek.

A pályázatoknak beadási határideje f 
évi március hó 30-án hétfőn, déli 12 
órakor jár le. Ez idő irtán beérkezett 
pályaművek a pályázaton részt nem ve­
hetnek.

X pályaművek Nagyvárad város Ide­
genforgalmi Hivatalához, Nagyvárad 
Rákóezi-ut 13. szám küldendők be.

A pályadíjnyertes és megvásárolt pá­
lyaművekel a kiíró azok eredeti alakjá­
ban és annak tetszés szerinti ki-chbítelt 
nagy esetleg nagyított plakát formájá­
ban szükség szerint és korlátlan inenv- 
tíyiségben hozhatja forgalomba. Amenv- 
tiyibcn valamely ilyen pályamű léniáját 
kívánná a város felhasználni, de akár 
technikai akár kompozicionális érte 
lemben grafikailag más átdolgozásban 
úgy az illető tervező művésszel kötendő 
közvetlen megállapodással az átdolgo 
zott munkálatukat külön honorálja.

A bíráló bizottság tagjai Dr. Sons 
István elnök dr. Medvigy Ferenc. Papp 
Lajos, az Oiizágos Magyar Idegenfor­
galmi Hivatal egy kiküldött je és S/ini 
Sebő Zoltán.

A bíráló bizottság előadója: Palesik
Sándor.

Amennyiben a bíráló bizottság a pá­
lyázatot meddőnek nyílvánítana, úgy a 
beadott pályaműveket a felbontatlan 
jeligés levelekkel egyri!t a döntést kö­
tető 48 órán belül visszaszolgáltatja az 
átvételi elismervények ellenében vagv 
elküldi a megadott címre.

A pályázat elbírálása a beadási iia- 
távidőtő1 számított 8 napon belül tör 
tonik.

Jelen pályázati kiírás összes feltéte­
leit a pálvázaton résztvevő művészek 
magukra nézve kötelezőnek elismerik

Nagyvárad. 1942. január 14.
Dr. Snos 1sti.án s. k. 

polgármester.

Hasonló föltételek mellett hirdet pla- 
kál-pálvázatot a Féllix-fürtlö igazgató­
sága is. Mindkét pályázat ügyében rész­
letes felvilágosítást ad és kívánatra ké­
pes prospektust küld a Nagyvárad thj 
város Idegenforgalmi Hivatala, Nagy- 
vár;-. .1

Nagyvárad thj város adóhivatalától.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezennel 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi for­
galmi adóhivatalnál kimutatott forgal­
mi adóhátralék fejében lefoglalt és a 
városi közraktárba, beszállított ingósá­
gokra a 1925. évi 600 P M. rendelet 
értelmében a 67 -69. alapjan az el­
ső árverést 1942. év február hó 4. nap­
ján d. e. I I órára, a második árverést 
1942. év február hó 13 napján d. a. 
11 órára a városi raktárban ezennel ki­
tűzöm.

Árverési felt ételek:
1 Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a beesértek három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékére való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagv meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8('/o.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1942. évi január hó 17.
Forgalmi Adóhivatal 
Szturuvi’szky-utca l.

Olvashatatlan aláírni, 
végrehajtó.

♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦«•»»♦»♦A*

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként li fiíiér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétel
öltözködni jól es olcsón csak Molnár 

használt ferfiruha üzletéből iehet. — 
Bemer-tér l. (udvarban). Magas árakat 
fizetek használt ruhákért. <10

12 személyes kihúzható diófa ebédlő 
asztal, négy szék és íróasztal eladv 
Szent János utca 25. Bach. 933

Központhoz közel 11 lakásos tárház 
olcsón eladó. Érdeklődni lvhet dr Dó* 
bay—-dr Könyves irodában, Szan'szló-

Telefon ti 15. :i2S

MlmWe
Kitűnő házikoszt olcson kapható, — 

Matvas étterem. Szilágyi Dezső-u. 5.

Hirdessen
a Magyar Lanokhan

Tisztviselő abonoma ebed, vacsora 
olcson Mátyás étteremben, Szilágyi D 
utca 5. 835

Süést tefyU
Két perfekt gyors ós trepirónvl 

azoM.al felveszek, (..int a kiadóin»- ;l 13

Laplilrrdót l-.'ülváros és tissite'epre 
11x- jutalékkal fehesziink, «isiitek* 
peil iáké elöl-'ben. lelentke/.í-s a ki 
adóbiva la’bar,

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

F5- ét felelő-nüerkeirtó:

Dr. Paál Áipád
felelői kledé:

f)i Scheffler Ferenr
t Szent László-nymnd* HT

igazgatója

Készült a Szeot László-nyomrla t. L 
körforgópépén. Nagyvárad Szilágyi 

Dezső utca S. tzám.
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